

















# દિવ્યજ્યોત

અટ્યાંતમ, ધર્મ, ભક્તિને ઊભા સાહિત્યના અજવાળા...

# સુવાક્યો

સદાચારી ધર્મ ઉત્પન્ન થાય છે અને ધર્મથી જ આપુષ્યની વૃદ્ધિ થાય છે. મનુષ્યની જીમ સૌથી નાની છે પરંતુ તે પાતળાં મોઝે દોષ કરી શકે છે. આ જગતમાં બહુ સરળ થવા જઈએ તો જગતમાં લોકો દુર્બલ માન છે. જે અસવ બોલે છે તે પાપની માણ છે, જે સવ બોલે છે તેની પાસે સુખ ઉમટીને આવે છે. ચોટ પહોંચ્યાનારને ચોટ ખાવી પડે છે. માનવ શરીરને વિષયરૂપોમાં ડેકરી નાખવો નહીં. વેરાચ અને સંયમ વગર શાન પશ્યું નથી. શીલ શેષ આપુષ્ય છે. મનુષ્યનો યવુ બહાર નથી, નેના મનમાં જ છે. પૂંજો કોણ છે ? જે જરૂર જણાય ત્યાં બોલતા નથી તે.

## આરંભના

## નાયાલાલ પ્રહલાદમીચ

### દ્રઢ મનોબળવાળા બનીએ

યુગદ્રષ્ટા ઋષિ સ્વામી વિવેકાનંદ કહેતા હતા, સંકલ્પ શક્તિ દ્રઢ હોય અને પ્રાર્થનાશક્તિને કસન કરવાથી ત્રાટક કરવા જેવું ક્ષમ મેળવી શકાય છે' એક વખત વાલમ્પર કરતા હતા તેઓ તોફાની વાંદરાઓનું ટોપું તેમને ઘેરી ચાલુ. સ્વામીજી પાસે કોઈ હથિયાર ન હતું છતાં સંકલ્પશક્તિ અને યોગબળથી સંપન્ન મનોબળ હતું તેથી સહેજ પછ વિચલીટ થયા વગર પોતે તીવ્ર ધ્રુવીથી એક પછી એક વાંદરા સામે જોતા રહ્યા. દ્રઢ મનોબળ હોવાથી તેમની ધ્રુવી તીવ્ર બની હતી તેથી વાંદરાઓ એક પછી એક પલાયન થતા રહ્યા. પોતે એમ જ સ્થિત રહ્યા તો તે સહેજ વળ ડગ્યા કે ડચાં વગર તેમણે પોતાની યોગશક્તિ અને દ્રઢ મનોબળ દ્વારા તોફાની વાંદરાઓના ટોળા ઉપર વિચર મેળવ્યું હતો.

લાલબહાદુર શાસ્ત્રીજીએ જોયું કે આપણ દેશમાં ખેતીમાં સ્વાલંબનની જરૂર છે અને સરહદોને સલામત રાખવા સૈન્યબળ વધારવાની જરૂર છે. તેથી તેમણે સૂત્ર આપ્યું, 'જય જવાન જય કિસાન.' સામે સામે તેમણે તે વખતમાં આસાજની તંત્રી ઉભી થઈ હતી તેને ધ્યાનમાં લઈને લોકોને અહવાલીયામાં એક દિવસ ભાત ન ખાવાની આપીલ કરી હતી. તેમની દ્રઢ સંકલ્પશક્તિએ દેશવાસીઓને અનાજની અછતમાં વધ સારી રીતે જીવવાની પ્રેરણા આપી હતી.

### યયા ધર્મમધર્મ ચ કાર્ય ચાકાર્યમેલ યા ॥ અયથાવત્પ્રજાનાતિ બુદ્ધિઃ સા પાર્શ્વે રાજશો ॥

શાસ્ત્રોક્ત કર્મમીમાંસા કર્યા પછી હવે જે કમવિધય છે તેનું કારણ કહે છે. કમવેધમ્યનું કારણ અવિદ્યા છે અને અવિદ્યાનું કારણ અજ્ઞાન છે. સાથી અજ્ઞાનની વિચાર લઈને ભગવાને 'બુદ્ધિ' નો મહીમા કહ્યો છે. આગળના સ્લોકમાં સાત્ત્વિક બુદ્ધિનું લક્ષણ સ્વરૂપ સમજાવ્યા બાદ હવે રાજસી-રાજસ બુદ્ધિનું લક્ષણ સ્વરૂપ આપતાં નીચેના સ્લોકમાં ભગવાન કહે છે કે :

**યયા ધર્મમધર્મ ચ કાર્ય ચાકાર્યમેલ યા ॥ અયથાવત્પ્રજાનાતિ બુદ્ધિઃ સા પાર્શ્વે રાજશો ॥ ૧૮-૩૧ ॥**

‘હે પૂયાપુત્ર ॥ અર્જુન (પાર્શ્વ)જેના વડે, જે બુદ્ધિ દારા (યયા) ધર્મનું (ધર્મમ્) અને (ય) અધર્મને (અધર્મમ્) કરવા યોગ્ય કરણીય-કર્તવ્યને (કાર્યમ્) તેમજ (અવયન) ન કરવા યોગ્ય-અકરણીય-અકર્તવ્યને (અકાર્યમ્) સંપૂર્ણપણે નહીં, અપૂર્ણપણે અયથાર્થપણે (અયથાવત્) જાણે છે. (પ્રજાનાતિ) તે (સા) બુદ્ધિ (બુદ્ધિ) રાજસી, રજોગુણી છે. (રાજશો)’

હવે ‘રાજસીબુદ્ધિ’ ને સમજાવતાં ભગવાન કહે છે કે હે પાર્શ્વ ॥ જેના વડે મનુષ્ય ધર્મ અને અધર્મને તથા કાર્ય અને અકાર્યને યથાર્થપણે જાણતો નથી તેની બુદ્ધિ રાજસી છે. શાસ્ત્રવિહીત કર્મો દ્વારા ઉત્પન્ન થતા ધર્મો, શાસ્ત્ર નિષિદ્ધ કર્મોથી ઉત્પન્ન થતા અધર્મો, વર્ણાશ્રમ અનુસાર કરવાના કર્મોને તથા તેના દ્વારા થતા નિષિદ્ધ કર્મોને નિશ્ચયપૂર્વક ન જાણનાર એટલે કે તેના યથાર્થ સ્વરૂપને ન સમજનારની બુદ્ધિ રાજસી છે અર્હી એ બાબતો ધ્રુવીગોચર થાય છે. ધર્મ-અધર્મ અને ધર્મ-અકાર્ય આગળના સ્લોકમાં સાત્ત્વિક બુદ્ધિના લક્ષણમાં પણ કાર્ય-અકાર્યની ઉલ્લેખ કરેલો છે.

શાસ્ત્રોએ કરેલું વિદ્યાન ‘ધર્મ’ છે. એટલે કે શાસ્ત્રોએ જેની આજ્ઞા આપી છે અને જેનાથી પરલોક સંપદાપ્રાપ્તિ થાય છે તે ધર્મ છે. શ્રીશંકરાચાર્યની ધ્રુવીઓ ‘ધર્મ’

એટલે શાસ્ત્રવિહિત કર્મ’ માતા-પિતા, વડીલો વગેરેની સેવા કરવામાં, બીજાઓનું હિત, સુખ ઈચ્છવામાં પોતાનાં તન, મન ધન સામર્થ્ય વગેરે લગાવી દેવાં તે ધર્મ છે. કુવા, વાવ, તળાવ ખોદાવવા, ધર્મશાખા, ઔષધાલય, નિર્માણ કરવા તેમજ સમાજની ઉન્નતિ માટે ‘નિષ્કામાયવની ઉદારતા પુર્વક ધનનો સદુપયોગ કરવો તે ધર્મ’ છે. શાસ્ત્રોએ કરેલો નિષેધ ‘અધર્મ’ છે એટલે કે શાસ્ત્રોએ જેની આજ્ઞા આપી નથી અને જેનાથી દુઃપ્રતિષ્ઠા થાય છે તે ‘અધર્મ’ છે.

શ્રી શંકરાચાર્યની ધ્રુવીએ ‘અધર્મ’ એટલે ‘શાસ્ત્ર નિષિદ્ધ કર્મ’ પોતાના સ્વાર્થ, સુખ માટે અન્યની સંપત્તિ કબ્જ કરી જવી, અન્યનું અહિત, હત્યા વગેરે કરવી, પોતાના સામર્થ્યના જોરે બીજાઓના બીજાઓને દુઃખ પહોંચાડવું, એ અધર્મ છે. આનો અર્થ એ થયો છે કે જેનાથી આત્માનું કલ્યાણ થાય તે ‘ધર્મ’ અને જેનાથી આત્મા બંધનમાં મુકાય તે અધર્મ’. શાસ્ત્રોએ આપણા માટે જે કરવાની આજ્ઞા આપી ‘અકાર્ય’ એટલે અકર્તવ્ય ન કરવા યોગ્ય છે. રાજસી બુદ્ધિવાળાને કાર્ય-અકાર્યની બાબતમાં સંશય રહે છે. કહેવાનું તાત્પર્ય એ છે કે રજોગુણથી બુદ્ધિ આવૃત્ (કેકાયલ) હોવાથી ધર્મ-અધર્મ તેમજ કાર્ય-અકાર્યનો વિવેક થતો નથી. આથી સાધકે આવા પ્રકારના અવિવેકને દુર કરવાનો પ્રયાસ કરવો જોઈએ. જેનામાં વિવેક પ્રગટ કરે તેનું નામ જ ‘બુદ્ધિ’ છે. સાત્ત્વિક બુદ્ધિમાં વિવેકશક્તિ જાગૃત રહે છે પરંતુ રાજસી બુદ્ધિમાં તે વિવેકશક્તિ રાગ (આસક્તિ)ને કારણે ધુંધળી બની જાય છે. જ્યારે સાંસારીક વસ્તુ, વ્યક્તિ, ઘટના, પરિસ્થિતિ, કિંયા, પદાર્થ વગેરેમાં રાગ (આસક્તિ) થાય છે ત્યારે તે રાગ-આસક્તિ બીજાઓ પ્રત્યે પ્રેમ ધેધ કરે છે. જેનામાં રાગ-આસક્તિને બીજાઓ એના એ દોષોને અને જેનામાં દેષ થાય છે એના એ ગુણોને મનુષ્ય જોઈ શકતો નથી જેનાથી સારાસારનો વિવેક ચાલ્યો જાય છે.

## જીવન દર્શન ભગવાનદાસ બંધુ

### સજ્જનતા, સૌમ્યતા, સરળતા, સાહ્યી, સંક્રિયા અને સુખપ્રાપ્તિ આધારે સતત સદ્ગુણ થતા ધરદાન ધારાસભ્ય પરબતભાઈ પટેલ



દેરક વ્યક્તિ પોતાના સદ્ગુણો શ્રી જ લાંબા સમય સુધી લોકકલ્યાણમાં ટકી રહે છે, જોરે જીવન કે પાપકારણનો વિચય પુષ્પ જ અચરો છે. આ લેખમાં ટકી રહેવા માટે સતત લોકો વચ્ચે જીવવું પડે છે, રહેવું પડે છે અને તેમની સાથે તાલતબય થવું પડે છે. તા.૪.૯.૧૯૪૮ ના રોજ મારા તાલુકાના ભાચર ગામે પિતા સયાભાઈ પટેલના પરિવારમાં જન્મેલા ૦૮-સરદાના લોકપ્રિય ધારાસભ્ય પરબતભાઈ પટેલ બી.એ. એલ.એલ.બી. સુધીનો અભ્યાસ કરેલ છે. જાણીતી કે અજાણી વ્યક્તિઓ ફોન ઉઠાડીને પણ તેને સંતોષ થાય તે રીતે વાત કરવી, શક્ય હોય તો કામ કરવું અને શક્ય ના હોય તો સ્પષ્ટ ના કરી દેવી એવી નિષ્ઠાવાળી હતી ધરાવાલ પરબતભાઈ પટેલ ૧૯૮૫ માં વાવ વિધાનસભામાં સંડાવ્યા હતા. ૧૯૮૫ થી ૧૯૮૮ તેમજ ૨૦૦૭ થી ૨૦૧૨ દરમિયાન પણ તેમણે ૯૫ વાવ વિધાનસભા ક્ષેત્રમાં ધારાસભ્ય તરીકે લોક પ્રતિનિધિત્વ જાણવું હતું. ૨૦૧૨ અને ૨૦૧૭ સુધી બે વખતથી તેઓ ૦૮-સરદા વિધાનસભાનું લોકકલ્યાણ પ્રતિનિધિત્વ કરીને ગુજરાત વિધાનસભામાં એક સારા, સજ્જન, સૌમ્ય, સરળ, સાહ્યોગી, સ્વચ્છ વસ્તા, સક્રિય, નિષ્ઠાવાળ અને મહત્ત્વની ધારાસભ્ય તરીકેની આગવી નામના અને પ્રતિષ્ઠા હોવાની ઠીક ઠીક રૂક્યા છે. તેલાલીન ગુજરાતના મુખ્યમંત્રી અને ઉભાની દરખા વડાપ્રધાન નરેન્દ્રભાઈ મોદીની ગુસ્સુકામાં સામા ધરાવાલ પરબતભાઈ પટેલ જાતા, દોલતા અને શ્યામ તેલાલ વગેરે સહાયતા ળિલભાઓને અને સર્વ સાહિત્યિય ધારાસભ્ય છે. તેમના જોરે જીવનમાં તેમના નિવૃત્તિ, તેલાલીનો, પરિશિલ્પ, સહાયકીઓ ઉપરાંત તેમનાં ધર્મપત્ની શ્રીમતી અંજુબેન, પુત્રો શેલપતભાઈ, મહેશભાઈ સહિત સૌ કોઈની સુખ સાથે સહકાર છે. પરબતભાઈ પટેલ અને સામાજીક, સેલકીય, શૈક્ષણિક, સહકારી ઉદ્યમ રાજકીય સંસ્થાઓમાં હોદ્દા ઉભી થઈ રૂક્યા છે અથવા તો વર્તમાનમાં અચલ તરીકેની જવાબદારી પ્રતિનિધિત્વ કરે છે. ૧૯૯૭ માં તેઓ ગુજરાત જમખપતિ વિશ્વ નિગમ ગાંધીનગરના ચેરમેન હતા અને ૧૯૯૮ માં ગુજરાત સરકારમાં રાજયકક્ષાના નાયામંત્રી પણ હતા.૨૦૦૮ થી ૨૦૧૨ દરમિયાન ગુજરાત સરકારમાં તેઓ રાજયકક્ષાના મંત્રી તરીકે પાણી પુરવઠો, સહકાર, આરોગ્ય અને પરિવહન કલ્યાણ વિભાગ ધરાવતા હતા. સામે સામે કાયદો, ન્યાયદાન, વૈવાહિક અને સંસદીય બાબતો, પોલીસ અવાસો, સરહદી સુરક્ષા, નાગરિક સંરક્ષણ, ગૃહ સ્વચ્છતા, ગ્રામરક્ષક ઘણ, જન, નસાબંધી અને આબકારી વિભાગનો વધારાનો હવાલો સંભાળતા હતા. ૨૦૧૨ થી ૨૦૧૪ દરમિયાન આરોગ્ય અને પરિવહન કલ્યાણ તેમજ વાહન વ્યવહારના રાજયકક્ષાના મંત્રી હતા. ગાંધીનગર, ઘાઠોદ અને કચ્છ જિલ્લાના પ્રામારી તરીકે પણ તેમણે સમગ્ર જવાબદારી નિભાવી છે. વર્તમાન ગુજરાત સરકારમાં ૨૦૧૭ થી તેઓ રાજય કક્ષાના સિંચાઈ મંત્રી અને પાણી પુરવઠાનો સ્વતંત્ર હવાલો ધરાયે છે. ૦૪-૮-૨૦૧૬ થી ૨૨-૮-૨૦૧૬ સુધી તેઓએ વિધાનસભાના અચલ તરીકેની જવાબદારી નિભાવેલ છે. વાવ-સરદા તાલુકા આંજણા કલ્યાણી અને ઉપજાર ગામીયાં મેજકચાના દ્રષ્ટ સંસદીય માધ્યમિક અને મંચરાર માધ્યમિક શાખા વગર, ખોડા, સવ્વરુપા, ઈઠાંટા, શ્રી સર્વ મંગલમ્ દ્રુષ્ટ સારા સંચાલિત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાખા દ્વારા, અખિલ ભારતીય આંજણા સમાજ મહાકાયા આવા યુવર્વત, શ્રી અખિલ આંજણા કેળવણી મંડળ ગાંધીનગર, બનાસકાંઠા જિલ્લા આંજણા પદેશ કેળવણી મંડળ જેવી સામાજીક સંસ્થાઓમાં મહત્વના વડે રહીને તેમણે જવાબદારી નિભાવી છે. સહકારી ભોગ મહેસોબાના જિલ્લા સંસદીય સહકારી ઉપાદક સંઘ, બનાસકાંઠા જિલ્લા મધ્યમ સહકારી ઉલ્ક, ધી સરદા તાલુકા ખરીદ વેચાણ સંઘ,ખેતીવાડી ઉલ્ક બજાર સમિતિ સારદા અને બનાસ કીરીમાં પણ તેઓ ચેરમેન કે કીડરટ તરીકે પ્રતિનિધિત્વ કરીને આગવી નામના કમાયા છે. તા.૧-૧-૧૯૭૨ થી ૩૦-૬-૧૯૭૩ સુધી તેઓ બનાસ બેલકાંઠા કલકાંઠા તરીકે જોડાયા હતા. ૧-૭-૧૯૭૩ થી ૩-૦-૧૯૭૩ સુધી માર્કેટ કમીટી સારદામાં એકાઉન્ટન્ટ તરીકે જોડાયા હતા. ૧-૧-૧૯૭૩ થી તેઓ સ્ટેટ બેંક સારદામાં જોડાયા અને કલકાંઠા, હેડકલકાં, જે.એમ.જી. સેડ-૧, અકિસ્મીટીંગ જેવી મહત્વની જવાબદારી નિભાવી હિસ્તરેખામાં રાજયોગ્ય લભેલો હોવાથી તા.૭-૨-૧૯૮૫ ના રોજ એલબીઆઈઓની રાજીનામું આપી રાજકારણમાં પ્રવેશ કર્યાં. વાંચન અને સામાજીક પ્રતિનિધિત્વ ધારવાવા પરબતભાઈ પટેલ સેકિહાસિકાનિકા જાણવાના તેમજ સાહિત્યના પણ શોખીન છે. ૧૯૮૬ માં તેમણે શૈક્ષણિક સેવા જે ગામીયાં વિદ્યાલય સારદાની સૂચના કરી. જેમાં આજે બાલમંદિરથી તેઓ માધ્યમિક સુધી કુલ ૩૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓ અભ્યાસ કરે છે. આ દ્રષ્ટ સંચાલિત ખોડા, સવ્વરુપ અને ઈઠાંટામાં પણ ૧૦૦૦ જેટલાં બાળકો ગ્રામ્ય વિસ્તારમાં અભ્યાસ કરે છે. ૧૯૮૦ માં શરૂ કરેલ સર્વ મંગલમ્ દ્રુષ્ટ મારદ સંચાલિત મારદની શાળામાં પણ ઘણા બાળકો શિક્ષણ મારદ રહેલ છે. ૧/૫/૨૦૧૩ સોસાયટી હાઈવે ચાર સરદા હાઈ.બી.કાં.પ્રાં.તે રહેતા અને સૌને ખુબ જ સરખાણી મળતા ધારાસભ્ય શ્રી પરબતભાઈ પટેલને સમિતિદાન આપવા તેમણે મો.૦૨૭૩૭૨૨૦૨૨૦૨ અને મો.૦૨૬૯૦૨૦૪૩૩૯૬ છે. તાજેતરમાં ડીસા સ્ટોર્સ કલબના પ્રમુખ ડૉ. કિશોરભાઈ આસાની આયોજીત આગિયાર જેટલી સંસ્થાઓ સહિત પંડ્યા અને ગુજરાત હેલ્થસેલોંગી કોર્પોરેશનના ચેરમેન મનમનાઈ માખીનું સમાન કરવાયું ત્યારે પરબતભાઈ પટેલે તેમના મલ્લમનમાં એકેક વિચારો વચ્ચે એ બાબત રાજીઓ ઉભાચે તેવી હતી. તેમના સહવાલી નાયામંત્રી ખની, અનેક વિચારો.

### વિશ્વાત્મને વિશ્વસુજે વિશ્વ માનુત્ય તિષ્ઠતે ! નમો નમસ્તે ચેચ્યા ભુતાનાં પ્રભવે સદા !!

**શિંતન**  
હવામાનમાં ઓચિંતો પલટોને ખેડતોના જીવન તાળવે ચોટયા. ગોડલમાં મગફળી ભરેલા ગોડાંભિનાં આગ શકી નીકળતાં મગફળીનો જશ્વલો બળીને ભસ્મિભૂત થયો. સીબીઆઈને તપાસ સોપાઈ તે વેલ્ડીંગનો તપાસો કારખાલુ બન્યો. ગા-વીધમામાં પણ સાવી ઘટના આ અગાઉ કારખાલુ બની. 'મગફળી' ની ખરીદીમાં શ્યામ પ્રમાણમાં ગેરરીટી ચલાવે તે હોવાનો કચારેય થઈ રહ્યો છે પરંતુ ચોરના ભાઈ ઘેટી ચોર જેવી હાલત દેખાને રાજયોની થઈ છે. સાચું લોકો ક્યા શકે ? ખેડૂતને ખેતી, ગરીબોને વિદ્યા સ્વચ્છતાને સ્વાસ્થ્યના નામે લુટો, સેહનશીલતાને સંરક્ષારની મૂર્તિસાન આ પ્રજા કઈ નહીં બોલે. અહીં લોકશાહી ફક્ત કાગળ પર લખવાની ને જોરે મળવામાં નોલાવાની પ્રક્રિયા જ બની ગઈ છે. સ્વચ્છતાના નામે શોષણ, વ્યક્તિગતને જોરે ક્યાં કોણે ને કોના હાભાર્યું બનાવ્યા તેની આશરી જલસ તપાસ તો કરો... કોઈ સાચું નહીં બોલે જે બોલે છે જ પીડાયા ને અખબારો, ઈલેક્ટ્રોનિક, સીડીયલ માધ્યમોમાં આ બાબતમાં સમાચારોને કોમેન્ટો પ્રસાર થતો રહે છે પણ એવું હું ? માનવી માન માન થયે ય ચલ્યું ને આ જગતનો માનવી માનવ મદીને હેવાન ચલ્યુ બન્યો છે. મારું તારું ને મરુંનો અંધિ પીડાઈને બીજાને હેરાન કરવામાં કઈ જ બાકી રાખતો નથી. જીવો વે તે જીવવા છે અહીંયા પરમોધર્મનું મહાન સૂત્ર માનવ દિવ્ય સ્વરૂપનુંદે જે આપ્યું છે તે માનવીય આંધળી થેલણ જે તેની બચાવીનું મુખ્ય કારણ બુંદો.

**યશપતસીદે ટી.વાલેલા**  
એ ધર્મ-કર્મ-જાતિ, સંપ્રદાય છે. માનવ જીવવા માટેની જીવનધાર કડી છે. પણ મદ, મોહ, અભિમાન, વેરમનસ્ય, સ્વાર્થ એ માનવીય અભિમાન માટેનો માર્ગ છે. માનવી ચોડો સમૃદ્ધ થાય ત્યારે તે મદ, મોહ, અભિમાન સુધી માનવી દિશામાં વળતો રહી જાય છે તે પોતાની અશોભાવિત વહેરે મદ, મહા નીવેલી પ્રતિભાના આરે પહોંચાય છે. દર માર્ગની વચ્ચે ૧-૩ ને શિષ્ટતા તરીકે મનાવવા ઇ પણ શિષ્ટવેરણી મહા વદ-૧૩ ના રોજ જેમને પ્રતિનિદેશના પાઠથી હરણને વચને ઉપવાસ રાચે વચને હરણની ઈશ્વરીમાં જે ઝાડ પર બેઠે હોય તેનાં પાંદડા તોડી સમય પસાર કરતાં કરતાં જાગરણ સર્જ વચન પાણી કરચોને આવવું, પાચી પર શિવજીનું પ્રણમ ચલું એ ઉપવાસ, જાગરણ, જે ઝાડ પર બેઠે હોય તે વિખાતવનું ઝાડ હતું ને તેનાં પાંદડાં નીચે શિવલીંગ પર પડવાને એ ઘટનાથી ભવાનના ભોખાનાર હતા વિષ મહાદેવ પ્રસન્ન થયા. એ મહાશિવરાત્રીની મુખ્ય ક્ષણ સુ ગયાય છે. તો શિવ પાંદડાંનીચી ભગવતિચિત્ત પણ કહેવાય છે. આજે દેશભરમાં ને પેાળ સહિત શિવમંત્રલો આદંદ ઉત્સાહથી ઉપવાસે. ભવાનના ભોખાનાર ભાઈ પરંતુ લગ્ન શરણારીઓ પર ત્રીજું નેન બોલે ને મનની શામ ઠેકાણે લાવે તો આ જ ભારતની ભવ્યભૂમિ વિશ્વની સૌ મહાસત્તા બને પણ આજે તો બધુંય ભંગીભાંગ્યું છે. ૯૦ વર્ષ-૭૦ વર્ષની ઈ.સી વાતાના રોશના રોઈ આ ભરત નતાઓ પુલકાંતે આમ ભારણાર આચરી હોય ને નાના મધ્યમ વર્ગના લોકોને દબાવે છે. આ ક્યાની ઉપર

### શ્રદ્ધા અને સંસ્કાર

**શ્રદ્ધા અને સંસ્કાર**  
તારી વિદ્યાય પછી મં મારા મનને ભગવદ્ ઉપાસનામાં ખુબ જ વાણી દીધું. મું મું મું પામીને દેવ બન્યો. અહીંની પણ હું મું મું મું રાખતો હતો. વાસ્તવમાં તો તારું સદનસીલ જ મને તારી ચિંતા કરાવતું હતું. નહીં તો ચિતા સળગાવવાના સમયે જ મને કોઈ ક્યાંથી યાદ આવી ગઈ ? બેતા ડાટાર ઉપર આવેલી આપતિનું કારણ ઝુલ્મિલી છે. તારી આપતિનો ઘટનાક્રમ હું પુરુષોને સાંભળી છે. તે અને સાચોસાચ હવે તારે આપતિમાં કેવી વ્યૂહરચના અપનાવવી તે પણ સમજી લે.

એમ કહીને ઋષિદાસને પુરી વાત સમજાવી દીધી. વ્યૂહરચનામાં ઉપયોગી એવી રુપવ્યવસ્થિતિ વિધા પણ આવી. ઋષિદાસ હવે નિકિંત બનીને પોતાનો સમય પસાર કરાવી લાગી.

ઋષિદાસના ગણા પછી કનકરનાના જીવનમાંથી આનંદ ઉડી ગયો હતો.નિરાશવદને જીવન જીવી રહેલા કનકરનાને દેખીને સહુને એમ લાગતું હતું કે ઋષિદાસને યશલે અચાય તેને સહન થવું નથી. ખુદ રાજા હેમચરા પણ ક્યારેક સંશયગ્રસ્ત બનતા હતા કે શું ઋષિદાસ જીવ હયાતી હતી ?

પાણીના પ્રવાહ કરતાં વધુ વેગે સમયનો પ્રવાહ અનેક સમયખંડોને ઓળંગી ગયો. રૂકિમચંદને લાગ્યું કે

અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર

**“સર્વ ભવન્તુ સુખિનાઃ, સર્વ સંતુ નિરામયાઃ**

આપણે શુભ પ્રસંગોએ શુભકાળના આપવા માટે આ સ્લોકનો ઉપયોગ કરીએ છીએ મુખથી આ સ્લોક બોલીને આપણે શુભકાળનાની આપણી મોટી જવાબદારી પુરી કરી છીએ એવો અહેસાસ કરીએ છીએ બીજાને કઈંક આપણે એવું આપણી સંસ્ટુતિ એ શીખવ્યું છે. આપણી પાસે જે કાઈ છે તે બીજાને આપી વહેંચીને માવામાં વધારે મળી મળે છે. તેમજ મનુષ્યની પરિભ્રમા આપતાં કહેવામાં આવ્યું છે કે, ઝુંકેવીને લે તે અસુર, માંગીને લે તે મુશસ અને ઈરાચારી સમજીને

આપણી પાસે જે છે તે બીજા માટે વધારે તે દેવ છે. પુણ્ય કર્મ આપવા ઘણા ઘણા માર્ગ છે. કઈંક આપણે તો પુણ્ય જરૂર ને છે. પરંતુ સહુને સ્નેહ, પ્યાર આપવું સાચું માટે શુભકાળના, શુભભાવના રાખવી એ પણ મોટામાં મોટી પુણ્યની કમાણી છે.

પ્રેમથી વ્યવહાર કરવાથી આત્મ સંતુલ્ય પણ પ્રાપ્ત થાય છે. અને સામેની આત્મા પણ ખુશ થાય છે. આમ દિવ્યગુણ વ્યુત્પન્ન કરવાથી પુણ્યકર્મ અને છે. આપણે પુણ્યકર્મ ને તે પરીભ્રમા અચાર્ય સુધી અલગ અને ઈરાચારી સમજીને

વરદાદાન, અનંદાન, આ પુણ્યનું કામ આવું દાન કરીને આપણે સમર્થમાં એકબીજાને મદદરૂપ બનીએ છીએ સાથે સાથે એકવાત યાદ રાખીએ જેની પાસે જમીન,ધન, વસ્ત્ર, કે કોઈપણ ચીજદાન આપવા માટે નથી તે પણ પુણ્યકર્મ કરી શકે છે. પરમપિતા પરમાત્મા શ્રેષ્ઠ દાન કરવાનું સમયાત્મક શ્રેષ્ઠ દાન સર્વ આત્માઓ માટે શુભભાવના રાખીને સંકલ્પ શક્તિવાળી એવું વાતવચન બનાવી અને એકબીજાને સહયોગ આપવો છે.

અનુસંધાન પાના નં. ૬ ઉપર

### સૌભ

### મેરીનો માંડવો

હું. તારી વિદ્યાય પછી મં મારા મનને ભગવદ્ ઉપાસનામાં ખુબ જ વાણી દીધું. મું મું મું પામીને દેવ બન્યો. અહીંની પણ હું મું મું મું રાખતો હતો. વાસ્તવમાં તો તારું સદનસીલ જ મને તારી ચિંતા કરાવતું હતું. નહીં તો ચિતા સળગાવવાના સમયે જ મને કોઈ ક્યાંથી યાદ આવી ગઈ ? બેતા ડાટાર ઉપર આવેલી આપતિનું કારણ ઝુલ્મિલી છે. તારી આપતિનો ઘટનાક્રમ હું પુરુષોને સાંભળી છે. તે અને સાચોસાચ હવે તારે આપતિમાં કેવી વ્યૂહરચના અપનાવવી તે પણ સમજી લે.

એમ કહીને ઋષિદાસને પુરી વાત સમજાવી દીધી. વ્યૂહરચનામાં ઉપયોગી એવી રુપવ્યવસ્થિતિ વિધા પણ આવી. ઋષિદાસ હવે નિકિંત બનીને પોતાનો સમય પસાર કરાવી લાગી.

ઋષિદાસના ગણા પછી કનકરનાના જીવનમાંથી આનંદ ઉડી ગયો હતો.નિરાશવદને જીવન જીવી રહેલા કનકરનાને દેખીને સહુને એમ લાગતું હતું કે ઋષિદાસને યશલે અચાય તેને સહન થવું નથી. ખુદ રાજા હેમચરા પણ ક્યારેક સંશયગ્રસ્ત બનતા હતા કે શું ઋષિદાસ જીવ હયાતી હતી ?

પાણીના પ્રવાહ કરતાં વધુ વેગે સમયનો પ્રવાહ અનેક સમયખંડોને ઓળંગી ગયો. રૂકિમચંદને લાગ્યું કે

અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર

**“સર્વ ભવન્તુ સુખિનાઃ, સર્વ સંતુ નિરામયાઃ**

આપણે શુભ પ્રસંગોએ શુભકાળના આપવા માટે આ સ્લોકનો ઉપયોગ કરીએ છીએ મુખથી આ સ્લોક બોલીને આપણે શુભકાળનાની આપણી મોટી જવાબદારી પુરી કરી છીએ એવો અહેસાસ કરીએ છીએ બીજાને કઈંક આપણે એવું આપણી સંસ્ટુતિ એ શીખવ્યું છે. આપણી પાસે જે કાઈ છે તે બીજાને આપી વહેંચીને માવામાં વધારે મળી મળે છે. તેમજ મનુષ્યની પરિભ્રમા આપતાં કહેવામાં આવ્યું છે કે, ઝુંકેવીને લે તે અસુર, માંગીને લે તે મુશસ અને ઈરાચારી સમજીને

વરદાદાન, અનંદાન, આ પુણ્યનું કામ આવું દાન કરીને આપણે સમર્થમાં એકબીજાને મદદરૂપ બનીએ છીએ સાથે સાથે એકવાત યાદ રાખીએ જેની પાસે જમીન,ધન, વસ્ત્ર, કે કોઈપણ ચીજદાન આપવા માટે નથી તે પણ પુણ્યકર્મ કરી શકે છે. પરમપિતા પરમાત્મા શ્રેષ્ઠ દાન કરવાનું સમયાત્મક શ્રેષ્ઠ દાન સર્વ આત્માઓ માટે શુભભાવના રાખીને સંકલ્પ શક્તિવાળી એવું વાતવચન બનાવી અને એકબીજાને સહયોગ આપવો છે.

અનુસંધાન પાના નં. ૬ ઉપર



**ઇ સોલરશક્તી ખેડુતોનો...**

**મનુષ્યના ૨ નુ મનુષ્ય.**  
જેને વિશ્વના કોઈ પણ મુજાનો વેપારી ખરીદી શકે તે પ્રકારની વ્યવસ્થા પણ કુદ સમયામાં ઉભી કરવામાં આવશે. જેનાથી એક નવા જ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્પર્ધા ભર્યા વ્યાપારનો ઉદય થશે. જેનો સીધો જ ફાયદો ખેડુતોને થશે એ પદ્ધતિ છે મદીનાના સાઈ પ્રી દેવામાં આવશે તેવી ખાતરી પણ આપી હતી. પોલુડામાં માર્કેટમાં અને વેપારી પેટીઓની શરૂઆતની સાથે જ છેલ્લર ભોરી જેટલા માલની આકર્ષક થયાં તેની હકારણની પણ શરૂઆત થઈ જવા પામી હતી.

**પ્રસાદનું હોવા...**

**મનુષ્યના ૩ નુ મનુષ્ય.**  
મહસર ડ્રીમી (એમ.એ.) મેળવી સંગીત શિક્ષક બનવાનું નવાનું સાક્ષર કુંડું. સંગીત અને તબલા વાદનમાં તેની 'મહસર' જેટલું હાર કોઈ મંત્રમુગ્ધ બની શકે છે. પરંતુ ફરેટ હાર સરસરે પણ તેનો કુદ મજલ કરતા બીજા એક પ્રયાસ કરવા છતાં તે નોકશીલી વલિત રહી ગઈ છે. જેની તેલીના સંગીતના સુર આક્રમે આશ્ચર્યની ગયા છે. બંને આપે પ્રસાદનું હોવા છતાં તે સસોઈ, પરદામ અને કોમ્પ્યુટર પણ ચલાવે છે. ખાનગી સંગીત કાર્યક્રમોમાં તેની કલા નિષ્ણાળી લોકો આહીન પોકારી ઉઠે છે. પરંતુ તેની પ્રતિભા અને સૌંદર્યાવીરની કદર ન થતા તે આતમાર્થ ગરકામ થઈ ગઈ છે.

**ભાગ્ય કોરેસાના...**

**મનુષ્યના ૩ નુ મનુષ્ય.**  
મોતીભાઈ વાલજીભાઈ દેસાઈ ભાગ્ય, મોટાકાપરામાં રમીલાબાનું દિશાભાઈ મેઝમાતર ભાગ્ય, સાકરબેન જોગાભાઈ પરમાર કોરેસ, નાંદલાબાં રાખેનને વલસાજી ભીલ કોરેસ, રાખેનને મુમ્બજી ભીલ ભાગ્ય, કોરેસમાં પીશાભાઈ બાલભાઈ રખારી કોરેસ, પાંચભાઈ દાનાભાઈ રખારી ભાગ્ય, નાણીમાં નરસીભાઈ જમાભાઈ ચરમટા કોરેસ, નરસીભાઈ પ્રુપભાઈ ભાગ્યા ભાગ્ય, કામોડીમાં જેઠાભાઈ મનગાભાઈ પરમાર ભાગ્ય, રજીબેન સોનાભાઈ પરમાર કોરેસ, લીલાબાં ઉડાભાઈ નાજીભાઈ ચૌહાણ કોરેસ, સગથાભાઈ ભીખાભાઈ રાજપુત ભાગ્ય, ગણવામાં જહાંબેન વાલજીજી ચાવડા કોરેસ, વાલીબેન તરસંગજી ચાવડા ભાગ્ય, કાલેસરમાં મહેશકુમાર કાંતિલાલા દવે કોરેસ, હરજીભાઈ માનાજી મડવાલા ભાગ્ય, મગલામાં તરસંગજી હરદાસજી હેમાસીલા ભાગ્ય, બેરાજી જેઠાજી પટેલ કોરેસ, જહાંબેલીમાં ગોખાબેન ઉમેશજી પરમાર કોરેસ, રમીલાબેન ભગવંતજી પનાર ભાગ્ય, દેતાલજીઆમાં કમળાબેન પ્રધાનજી ઠાકરે ભાગ્ય, હંસાબેન હજુરજી સોલંકી કોરેસમાંથી મંગળી ઠાકરે.

**ડીસાના સુગંધી...**

**પાના નં ઝ યાહુ**  
(નવાસલા), શિહોરી, પોલીસ મથકે

વિદેશી ઠાકર મનુભા અગરસિલ વાધેલા (ઉત્તર ટા.કાંદેરજી) વિરુધ્ધ બેથી વધુ ગુના નોંધાયેલ હતા. જેની તેમને બે વર્ષ માટે કચ્છ - ભુજ, પાટણ, મહેસાણા, ગાંધીનગર અને સાબરકાંઠા જિલ્લાઓમાંથી પ્રાંત અધિકારીએ તેથીપુરનો આંદરૂંચ હતાં.

**ચારણની સરકારી...**

**પાના નં ઝ યાહુ**  
નિયમિત સફાઈ અને ઘાસ ફટીંગ કરવા, એરેજ અને પીટી વિષયના અધ્યાપન ન હોઈ તાકાલિદક પોરોએ એવોલક બરતી, સલામતીના કારણોસર પટવાળાને ડ્રેસ પહેરીને મુખ દરવાજા ખાસે ભેસાડવા, કોલેજમાં બેનસીલીયા ચાલુ કરવા, સાંકુલક કાર્યક્રમોમાં ભાગ લેનાર વિદ્યાર્થીઓને યુવા મહોલકમાં લઈ જવા, વિદ્યાર્થીઓ સાથે અપનાનજનક વ્યવહાર કરતા પટવાળા, જીમ ચાલુ કરવાની જહેરાત છતાં ચાલુ નથી કરાવું, તથા રજુઆત કરવા આવતા વિદ્યાર્થીઓને ઈરાસાપુલક નાપાસ કરતા હોવાનો તથા કોલેજમાં સાતિવાલ ચાલતો બીજાનો ચોકીયાતો આલેપ કરાવી રહી રહે. સાથે સાથે જો નિશ્ચિત સમયપર્વાદિમાં વિદ્યાર્થીઓના હિતમાં તેનું નિરાકરણ કરવામાં નહી આવેતો એવીવીધી દ્વારા ઉગ્ર આંદોલનની ચિમકી પણ ઉચ્ચારવામાં આવી હતી. આ પ્રશ્નો ને લઈ આજ રજી અખિલ ભારતીય વિદ્યાર્થી પરિસદ દ્વારા આજ રજી સરકારી વિષયને અને વાણિજ્ય કોલેજના ઈરાસાપુલક ડિપ્લિયાવને ને આવેદનપત્ર(લેખિત રજુઆત) આપવા આવેલ હતા ત્યારે ત્યાં ઈન્ચાર્જ ડિપ્લિયાવે તેમને સીધો જવાબ આપવાના બદલે કુંડ ડિપ્લિની પાલ નથી હતી ચાઈમાં હું અને મને કોઈ કોઈ વધારાનો પગાર પણ મળતો નથી અને મને આવું લખાણ લખાવું છે એટલે હું તમારા પર ફરિયાદ કરી દઈશ જેવી પદકીઓ મળતાં વિદ્યાર્થીઓ રોષે બેરાચી હતા.

**જરુરા ગામના...**

**પાના નં ઝ યાહુ**  
પાના નવા કરતા પીડીનો જીઆયું હતું કે સરકાર ભલે ગમે તે વાત કરે અહીંયા નેતાઓ આણે છે કહીને જાય છે પણ સહાય કુશળ આપતા નથી સાથે આવનાર સુંદરીની માં અમારી પરિસ્થિતિ સમજ સે તેનેજ મત આપવાની વાત કરી હતી.

પટેલનું કહેવું છે..  
તો ભીજી બાજુ કોરેસ અગ્રણી અને પૂર્વ જિલ્લા પંચાયત સદસ્ય કહે છે પુરમાં માત્ર ભાગ્યના લોકો જે જી સહાય યુકવવામાં આવી છે અને સહાયમાં બંધવાય થયો છે. સાચા લોકો મેં કોરેસા મળી નથી. આમ ભાગ્ય અને કોરેસાના આલેપ પ્રતિ આલેપ વચ્ચે સરકારી કાગળોમાં કરોડોના આંકડા સહાય યુકવાયાનો ભોલી રચા છે ત્યારે આ સહાય કુંડ ક્યાં તે એક સવાલ છે.

**ચારણનો પોડા...**

**પાના નં ઝ યાહુ**  
હકિત આધારે ચરાદ પો.સ્ટે.ના માસ્ટરો એ.એસ.આઈ પ્રતાપસિલ તથા પો.કો. ઓપાભાઈ તથા પો.કો. ભાગ્યાભાઈ તથા પો.કો. ઉપાભાઈ તથા એલ.સી.ની. સાથા પાલનપુરના માસ્ટરો છે.કી. રણજીતભાઈ તથા પો.કી. હરેશભાઈ તથા પો.કી. સરકારે ફરજી ઉપરની ૫.૨૧.૩૨.૫૦૦ની નેમદાલા રાખી ૬૩ ચાલક ગણપતભાઈ અવલકાની સહાય કરે. કેપારી તા. લખપત જ.ક.જી, ભુજ વાળો પકડાઈ જઈ ગુનો કરેલ હોઈ સદરે વિરુધ્ધ ચરાદ પો.સ્ટે.માં મોહીનો પો.કો. રજીસ્ટર કરી કાયદેસરની કાર્યાવાલી કરેલ છે.

**પાલનપુરની વાલકે...ચર...**

**પાના નં ઝ યાહુ**  
નગર પાલિકાના રાજમાં શહેરમાં મોટા ભાગના વિસ્તારોમાં સોસાયટીના રહીશો દ્વારા ઘર વચરાના ગંદા પાણીનો જહેરમાં નિકાલ કરવામાં આવી રહ્યો છે. જ્યાં ગંદકી થવાની માફી મચરોનો ઉપલવ્ધ સાથે રોગચાળો ફાટી નીકળવાની હેઠરાત રહે છે. ત્યારે કુંબજર્ણની ગાંઠ નિવામાં પોઠેલી નગરપાલિકા દ્વારા શેઠ કાર્યાવાલી ન થતા લોકોને ફાવતું જઈ રહ્યું છે.

**અમદાવાદમાં બેવડી સિઝનનો અનુભવ : પારો ઘટીને ૧૩.૨**

અમદાવાદ અનુભવ લોકો કરી રહ્યા છે. બખોરના ગાળામાં લોકો ગરમીનો અનુભવ કરી રહ્યા છે. જ્યારે પોલીસ સવારે અને મોડી સાંજે ઠંડી પણ જોવા મળી રહી છે. બેવડી સિઝનના કારણે લોકો પહેરાણા થયેલા છે. હાલના તાપમાન વચ્ચે રાજધાનિ અનેક વિસ્તારોમાં શરદી, ખાંસી, દમ, અસ્થમા જેવા રોગના દર્દીઓની હાલત કોઈવી બની જવા પામી છે. અમદાવાદ સહિત રાજધાન્યમાં હવે મિશ્ર સ્થિતિ જોવા મળી રહી છે. કંડી અને ગરમીનું પ્રમાણ ઘટવાના કારણે લોકો પહેરાણા વેતલથી અપારં નથી. આગામી બે ત્રણ વરસ દરમિયાન હવેનું તાપમાન કોઈ ફેરફારની તકો દેખાતી નથી. શહેરમાં બખોર ફેરફારનો અનુભવ લોકોએ કુંડે હતો. આજે અમદાવાદમાં હવેનું તાપમાન ૧૩.૨ ડિગ્રી સેલ્સિયસ છે. જ્યારે મહત્ત તાપમાન ૨૮.૧ ડિગ્રી રહ્યું હતું. નવિયાનગર ગાંધીનગરમાં આજે હવેનું તાપમાન પહેલેને ૧૨.૨ ડિગ્રી હતું. નવિયાનગર આજે ૧૧.૭ ડિગ્રી રહ્યો હતો. બેવડી સિઝનનો અનુભવ લોકો કરી રહ્યા છે.

**આરાધના**

**મનુષ્યના ૨ નુ યાહુ**  
ત્યાર પછી વાજપેયીજી વસાવ્રાજન બન્યા ત્યારે તેમણે વિશાન અને દેસાઈજીનું મહત્વ સમજાવ્યું અને દેસાઈ નું સૂત્ર આપ્યું, જય જવાન, જય કિશાન જય વિશાન' અને આણે વિશાન લેએ વખ હરજીયામ ભરીથી ખાતિ કરી છે.

કહેવાતા છોટલા વિચારોવાળા વ્યક્તિઓ નેતા બનાવતી હોડમાં લાગી રહ્યા છે. બનો પાંચસો લોકોને છોટીને નાના માટે અને તોડાનો ઘણો પોતાનો કામો પારો કરવાના ધ્યાનને કરે છે ત્યારે આપાને આપણા પુર્વ કુંડ ગણેલા વાળાના પોતાનો યાદ આવે છે.

આજે આપણે મૂક સંકલ્પ પોતાની જાતે જ નક્કી કરવાનો છે. કું કોઈનો હોવાઓ હોવાઓજી નહીં નાની નહીં માંગણીઓ માટે ચાલ્યાવાલમાં જઈજી. પ્રગણકર કાર્યાવાલી કરીને. ચાચ તોયાઈજી તારાં સુધી વીરજ અને સંકમ્પ ગણોજી. મારી માંગણીઓ માટે મું ક્યાય જાહેરમાં તોડાનોમાં ભાગ લેવાઈ નહીં. દેસાઈ જાહેર મિલકતો ત્રણ, પેલ્ડે કે અનનાનાં બોલો સાધેને કુશાન કરીલ તરી. રસાઓ રોકીને આમ જનતાને પહેરાન મળું પડે તેવો કોઈ સમય કુંડ સાલેલ સ્લોજી રહી. કારણ કે આવા ટુંકા રસને નાના બનાવ નીશબેઓએ બુલી જાય છે કે જાહેર સંપતિનું નુકશાન છે એવે તે આપણું જ નુકશાન છે એવે કરચરે વધારે સુખકોને એ જ યદ પુત્રી સકાલે અબા પ્રગતિ કુંચાલે માટે આશ્ચર્ય જ મૂક સંકલ્પ કરીને રાખુકિશાન કામમાં લાગી રહીએ. જય કિશાન. હેમચંદ. જીહાદામ. ના. સોનેરી અનુભવે સારાર કરીને આપણું રાષ્ટ્રીય પંથ ઉપયોગે.

**નાલાલા બહાલચરિ**

**સિંતાન...**

**મનુષ્યના ૨ નુ યાહુ**  
આધ્યાત્મનું બું ઘાથ ?  
**તને ઘોડો નિરસર રહેવો કે પછી તેને ભલાવીશ ચૌયાલાય, વરત, પૂજ પાણીની ગલતરી કરવા કે પછી સમય સંજોનોને હલે સહયોગી બનશે તો ભલાવીશ? કું કું શિક્ષક શિક્ષક નહીં એવે કમ્પારીયું નું સાચો શિક્ષક પેલા બનવા કે પછી તેને ભલાવીશ?**

શિક્ષકના હરવે પોતાના વિદ્યાર્થી પાસે હૈયાવાચન શાકી પણ છે વેદાને સાંભળવો કે? સમજશે કોણ ? સાચો શિક્ષક રહો છે ક્યાં ? તો બધા કાચથી નસતે એવે વિચારો ? કંટાળીને મોહાઈલ, સાઈડ બીજાસક કે અન પ્રવૃત્તિમાં વ્યસ્ત બની જાય છે. ભટાચારના આ યુગમાં બીજાની હેરાળમાં રહેવા પ્રયત્ન તો કરવો પડે ને ? શિક્ષકની આ હલવ વેદાની સાથે પહિયાત વેદના પણ દેડાની લોકો છે. શિક્ષકની પોષે ખોટાવામાં ચલા સક્રિય બન્યા છે તો એક પડસંગમ પણ હોય. પ્રજા જેલી નિરસર રહે તેટલી બાંધો ઓછી ચડાવે, આધ્યાત્મકને બેકા સાથે લીક કરાવવાનો આજકાલ રાખતા આપણા લોકોવચને એકાદ ભાગ્યમાં એવું તો હોય છે એવે આધ્યાત્મક 'ચૂંલીકડ' સાથે લીક થયેલ નહીં લોકો તે 'મતાદના' કરી નકાશે મેલી યોગો તોવાનાચારની જય સમજાય તો સાડું સ્વીકાર જઈ શકાય.

**ચલાપલસીઈ દી. વાધેલા મો.૬૨૨૯૭૮૯૦૯૯૯**

**સૌરના...**

**મનુષ્યના ૨ નુ યાહુ**  
પણ મોટામાં મોટો સહયોગ છે. આમ પુષ્કર્ણમ્ એલે શ્રેષ્ઠ કર્મ કરવું પુષ્કર્ણમ્ છે.

આપણે દિવસમાં અનેક કર્મ કરીએ છીએ એમાં ચેક કરીએ ખતામાં ક્યાં ક્યાં કર્મો પુષ્કર્ણમાં ગયા અને કેટલા કર્મો પણ કર્યાના કર્યામાં ? ધનનો પ્રિસાધનો રોજ રાખીએ છીએ પરંતુ સાંચા ફિલાલ વાળાને વાળા ? રસને વાલકાઈ કરીને કંઈક આપ્યું ખરા ? આપણે દાતાના બાપજી છીએ આપણી વચ્ચે કોઈપણ સહયોગે કંઈક તે આપો ચીજ જ આપી શકીએ તો ર મહાં બોલ, શુભાભવાના, પ્રમ, શાંતિ, ખુશી, આનંદ તો આપી શકીએ આપણ સહયોગમાં શક્તિ રહેલી છે. જ ગમે તેવા નિરાશાકમ પરિણામને પણ આશાઓમો ફેરવી દે છે. આપણે પ્રસંગોપાત કોઈપણ મિત્ર સંબંધીઓની મનાઈને બેડ ઘરીએ છીએ પરંતુ ચીજોની સાથે શ્રેષ્ઠ સંકલ્પ સંકલ્પ આપીએ શુભાભવાનો સુખ આપીએ મીલ વ્યવહારની મીઠાઈ આપીએ તો એમાં તો કોઈ ખર્ચ નહીં પરંતુ સદા દીલપુષ્ક મીઠાઈ આપણે ખાતા રહેએ અને બીજાને પણ પગડાવીએ એમાં કોઈ કમ્પ્રોઝાઈ ન કરીએ એવું વિચારવું મીઠાઈ છે.

શુભાભવાના એ કોઈ જાતું નું કામ છે. જ્યારે પર આપણા જીવનમાં કોઈ કચ આવે ત્યારે આપણે પ્રભુ પાસે, દેવી-દેવતાઓ, વડીલો, પાસે આશિષ લેએ છીએ તો આશિષ મળેલે છે. શુભકામના પ્રભુ અને દેવી-દેવતાઓ તો સર્વના માટે સંકલ્પ ભવાના રહે તે ભગવાનનો છે જ કદાચ કાઈ ભવાનની ક્યારે પણ સંકલ્પાવતી ભવાનના ન હોય અને વડીલો પાસે પણ પોતાના સંતાનો માટે સ્નેહની સરવાળી ગરતી જ રહે છે. પોતે કચ સહન કરીને પણ બાળકોને સુખમયે ખુશ રહે એવી મંગલકામના લેએ છે.

આપણે સહુ એકબીજા માટે જો આવી ભવાના રાખતા ગઈએ તો સ્વર્ગ બની જશે બીજાનું મનરાગ બધા. બીજાને કહીશો કે બીજાને તેમણે મળે અચલા મળે જ નહીં જે કાઈ છે એ વાત તે બધું મને જ મળે એવી સ્વાર્થ ભવાના રાખવાથી આપણે જોએ જ પોતાને નુકશાન પહોંચાડીએ છીએ. આપણે મારા યશો જ બોલાવના નહીં પરંતુ સદા આપણા દિલમાં શુભાભવા સુખકામના રહે સર્વ માટે મંગલકામના કોઈપણ જાતિ, ધર્મ, સમાજ-સંબંધી, સમાજ-પારકા કોઈપણ પ્રકારના મેદોથી પર રહીને શુભાભવા આપે. બિન શરતી સહે. શુભાભવા આપે વિરાટ ભાવનથી વિરાટ શિક્ષ, વિરાટ પવિત્રાચરે વિશાળ હૃદયથી શાંતિ, નિષ્પા, નિરાશાઈ સ્નેહ આપે અને સંકલ્પ મુખ માટે મહાકામના કરો. બીજાને આપીયું તેનાથી એકકામનું આપાને રીડેન મળશે.

**બી.કે. નીલાએન**

**ડી વિલિયર્સના કમબેકથી સાઉથ આફ્રિકા દીમ જોશમાં**

ખારને સાઉથ આફ્રિકા સામેની ટેસ્ટ-શ્રેણી ૧-૨થી લઈ ગયા પછી હવે પહેલી ગમેય વખતે જીતીને છ મેચની સિરીઝમાં ૩-૦થી અપરાધિત સરકારી મેચવી તો છે, પરંતુ હવે પછીની સહર દીમ ઈન્જિના માટે મોટી સુવિભાભવી બની શકે. કારણ એ છે કે હાલની આગળની ઈન્જી વીપિ પહેલી ગય વખતેમાં ન રમી શકાયાર આકર્ષક અને ખરોસાચાર બેટ્સમેન એ. બી. ડી.વિલિયર્સ પ્રવિતારે રમાયારી ચોચી નન-૦થી યજમાન દીમમાં પાછો આવી રહ્યો છે. આગામી વન-૩ હવે ૧૩ ફેબ્રુઆરી અને ૧૬ ફેબ્રુઆરી એ રમાશે. જેકે, ડી.વિલિયર્સ શનિવારની અંધક કરી શકશે કે કેમ અને નિર્ણય આજની પ્રેસ્ટિસ પછી જ લેવાયો. જે. પી. રૂમિનેએ કહ્યું હતું કે એનીના કમબેકથી દીમ ભયુર આન્લવિચ્ચાસ સાથે કોઈ જોશમાં આવી જશે.

**ધરુભુ ઉપચાર - કબજણાચતમાં રામભાણ ઓષધિ ઉં મેથીદાણા**

મેથીદાણા પાલામાં સ્વાદિષ્ટ હોવા સાથે તમારી હેલ્થ માટે ફાયદાકારક હોય છે. તેનાથી કબજિયાતની ફરિયાદ દૂર થાય છે. આંધો જાણીએ તેના ફાયદા વિશે..

કબજિયાતના ફાયદાકારક - મેથીદાણાના શાકમાં આડુ અને ગરમ મસલાનો પ્રયોગ કરી ખાવાથી લો બીપી અને કબજિયાતમાં ફાયદો મળે.

પોષક તત્વ - મેથીદાણામાં કોલેસ્ટ, લેસિથિન અને ન્યુકલિક એસલ્યુમિન જેવા પોષક તત્ત્વો હોય છે જે આને ઉપયોગી બનાવે છે.

પાચનક્રિયા વધારી રાખે છે - તેમા રહેલ પાચક ઈન્ઝાઈમ પેક્ટિયાજીને વધુ ક્રિયાશીલ બનાવે છે. તેનાથી પાચન ક્રિયા સરળ બને છે

ઘણાપીડીતમાં સહાન - રોજ એક ચમચી મેથીદાણા પાવડર પછીમાં યુગરને પટાઈ દે છે. તેથી ઘણાપીડીતના રોગીઓ માટે આ ફાયદાકારક હોય છે. રોજ ચને દાઢકથી બે તોવા મેથી દાણા રસે પલાળી રાખી સવારે ખૂબ મસતી આ પાણી ગરમીને પીવાથી ઘણાપીડીતમાં સહાન મળે છે.

સાંધના દુઃખાવામાં ઉપયોગી - સવાર સાંજ ૧-૩ ગ્રામ મેથીદાણા પાણીના ચલાળીને ખાવાથી સાંધામાં દુખાવો થતો નથી.

**શ્રદ્ધા અને સંસ્કાર... ઓનુવંશનું ૨ નુ યાહુ**

હૈયા મારો નાઈકેટ બન્યો છે. કનકરચને હવે મારી જીવનસંગીનો બનાવીએ જીવનને સંગીન બનાવવાનો તક હવે છોડવા પડેવી નથી. પોતાના વિલાજીને પોતાની ઈચ્છા જણાવી, વિતાએ તરત સમર્પનપુરના જીવ હેમરશની સમામાં દુત મોકળે રોજા. હેમરશ રાજાએ રાજની સમાપતિને સહર્ષ સ્વીકાર કર્યાં.

કનકરચને બોલાવીને કહ્યું: 'વત્સ ! તારા વિલાહ માટે રૂમિણીના પિતા તરફથી દુત આવ્યો હતો. મેં તેમને વચન આપી હોયું છે તારે આજે જ પ્રસાન કરવાનું છે.' હેમરશ રાજાના મનમાં પણ કનકરચની બેચેની સતત પટકટી હતી. કોઈયે યોગ્ય પાત્ર મળી જાય અને તેના પુર્વના દુઃખો વિસ્મૃત થાય, આ એક જ વિચારથી રાજકુમારના પુનર્મનનનો વિચાર તરત કરી લીધો.

કનકરચના મનમાંથી રૂષિદેહતા હટતી ન હતી. તેનો નિર્દોષ અને પ્રેમાળ ચહેરો તેની નિરપરાધિનતાના સાક્ષી હતા. રૂમિણી સાથે લગ્નનો વિચાર તેને વધુ બેચેન બનાવતો હતો. છતાં પદ દાસિય જીવનના કારણે પિતાની વાલને તે હેલી ન શક્યો.

**સંજયન વિરયજી જીવનદર્શન...**

**અનુસંધાન ૨ નું યાહુ**  
ઉદઘાપક તરીકે પ્રોત્સાહન આપવા મને એટલે કે ભગવાનભાઈ બંધુ સહિત અનેકનું સમરણ કરી સૌના દિલમાં તેમણે જરયા બનાવી લીધી. કોમવાદ કરતાં કામવાદને મહત્વ આપતા પરવતભાઈ પટેલ લોકોના હૃદયમાં એક સ્પષ્ટ વક્તા તરીકેની અને ખૂબ જ ઈમાનદાર રાજકારણીની છાપ ધરાવતા હોવાને લીધે છેલ્લા ૩ વર્ષથી જાહેર જીવનમાં આસાન બની ઠકી રહ્યા છે. પૂર્વ મંત્રી અને બનાસ કેરીના ચેરમેન માનવીય ક્ષી શંકરભાઈ ચૌધરીના શોડા સમય પહેલાંના ડીસાના કાર્યક્રમમાં પણ વડાધ્યક્ષ નરેન્દ્રભાઈ મોદીએ પરવતભાઈ પટેલને એક સારા વડીલ અને માનદેહક તરીકે યાદ કરીને ગૌરવ બહુવું હતું. એક મંત્રી તરીકે બનાસકાંઠા જિલ્લાની વધારેને વધારે સેવા કરીને તેઓ લોકોનો અને પરમાત્માનો રાજીબો પ્રામ કરે અને સંદુરસ્ત જીવન સાથે તેમની જીવનમંડીલને સતત આગળ ધવાવતા રહે તેથી શુભકામના સાથે પરવતભાઈ પટેલના જીવનકાર્યને ખૂબ ખૂબ મૂલ્ય અર્પિનદન..

**ભગવાનદાસ બંધુ મો. ૯૮૨૬૬ ૩૮૬૪૩**

**સ્થાનિક બજાર ભાવ**

મોક્ષી બજાર કોરેસા	ઈ.ગેટ સુપર ૧ કી. ૧૦૦૦૦	જીસરસ ચંદન	૩૮૦૦	વેંચા ૧ કી.	૫૦૦૦
માઈ મોજા ૩૨૨૦૦-૩૨૬૦૦	ઈ.ગેટોવાર ૨૫ કી.૮૦૦૦	ચલાદાળ ૪૪૪	૭૧૦૦	લોખ ૨૫૦ ગામ ૧૦૦૦	
રુઝ મીલ ૩૧૦૦૦-૩૧૬૦૦	ઈ.ગેટ તી ખાર ૧૦ કી.૮૧૦૦	મહાદાળ સમદરીપ	૭૨૦૦	સોંગીલી ૧૦-૩	૪૩૦૦
નેશ બજાર	ઈ.ગેટોવાર ૫ કી.૮૫૦૦	મગમોતર રોયલ	૮૦૦૦	મોળ ખમર ૪૦૦૦-૪૩૦૦	
રવે પાંચભીલી ૧૦૫૦	ઈ.ગેટોવાર ૧ કી.૮૧૦૦	અડદાળ અબર	૮૩૦૦૦	દાણ ૭૦ કી.ગ્રા.૧૫૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૨૫ કી. ૭૫૦૦	મોખ	૫૭૦૦	મોળ ૧૦૦ ૫૦૦૦-૧૧૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	એનુર તુવેદાળ	૭૧૦૦	જરાયુ ૧૭૨૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૨૫ કી. ૮૦૦૦	એનુરુવેરકાળાઆપાતી	૬૪૦૦	મીચી કોમ્પુ ૮૦ કી.ગ્રા. ૯૨૦-	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	આમ છાપુ તુવેદાળ	૬૦૦૦	મકાઈ ૩૫ કી.ગ્રા. ૫૩૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	કિશાન તુવેદાળ	૬૨૦૦	જવ ખમરે ૩૫ કી.ગ્રા. ૫૪૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	પરમ ચોલ સીમીયમ	૫૨૦૦	પરચુચુ	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	પરમ સ્પેશીયલ	૫૨૦૦	સોજી ૭૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	મોખ મપ પોલીસ ૫૬૫૦	૪૨૦૦	મોઢે ૬૧૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	રાજાને નરેન્ડ સુપર ૬૦૦૦	૪૨૦૦	શ્રોળ એમ. ૮૮૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	મોખ મપ મોખ ૬૬૦૦	૪૨૦૦	શ્રોળ એમ. ૮૮૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	મગમોતરમડાપોલી ૬૬૦૦	૪૨૦૦	નિરમા સામુયર	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	મોખ અડદાળ ૬૦૦૦	૪૨૦૦	મેટી ૧૪૦-૧૭૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	ઈન્જિયા ગેટ મીની જુપ	૩૭૦૦	ખાંડ ૩૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	ઈન્જિયા ગેટ મીની જુપ	૪૪૦૦	સાકડીયા ૩૮૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	ઈન્જિયા ગેટ મીની જુપ	૪૪૦૦	ખાંડ ૩૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	ઈન્જિયા ગેટ મીની જુપ	૪૪૦૦	મોંદેય ૧૧૦૦-૧૪૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦૦૦	ઈન્જિયા ગેટ મીની જુપ	૪૪૦૦	મોંદેય ૧૧૦૦-૧૪૦૦	
મોખા ૧૦૨૦	ઈ.ગેટ સુપર ૧૦ કી. ૮૦				





